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ПРИКЛЮЧЕНИЕ ЖУЧКА
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Жил был жучок. Полетел он за нектаром и сел на одуванчик. А одуванчик стал закрываться. Жучок испугался и вылетел из цветка. 

Осмотрелся он и увидел, что рядом растет маленький цветок. Он спросил: «Как тебя зовут?». Цветок ответил: «Колокольчик». Жучок узнал, что колокольчик не закрывается на ночь, сел на него и стал кушать нектар. Вдруг на полянку прибежали дети, они заметили жучка. Один мальчик посадил жучка в коробок. Жучок стал там  скрестись  лапками, ему хотелось улететь, а он не мог выбраться и думал: «Почему сегодня все хотят меня поймать?». Потом дети отняли у мальчика коробок и отпустили  жука. Жук услышал, как ребята ругали мальчика и жалели жучка. Довольный он полетел домой.

Девочка и жук-олень.
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Однажды маленькая девочка нашла на тропинке жука-оленя. Он лежал на спине и дрыгал лапками. Девочка взяла его и посадила в банку. Она думала, что жуку будет лучше с ней, но жуку становилось все грустнее. Он перестал кушать, даже не ползал. Мама девочки сказала, что она должна отпустить жучка, потому что он должен жить на воле, кушать травку, летать и играть с друзьями, а если она его не отпустит, то он умрет. Не захотела девочка, чтобы жучок умер, пошла в сад и отпустила его на волю. А потом жучок стал прилететь к девочке в гости, он садился к ней на ладошку, «здоровался» как будто и улетал.

Экологическая сказка «Капелька»

Автор: Булыгина Л.А..

Жила-была на небе маленькая капелька. Она только что появилась на свет и не знала, кто она и что ей делать. Но через какое то время она повстречала другую такую же капельку, и стали они жить вдвоем.

На этой тучке, где они жили, им было тепло и уютно. Но скоро им наскучило жить одним, и решили они посмотреть на жизнь других капелек. Взялись за  руки и полетели вниз. Пока  летели, они познакомились с другими капельками и подружились. Вместе они превратились в дождик. Когда они долетели до земли, капельки решили не расставаться и жить в одной луже. Там они жили всю осень.

Но вскоре похолодало, и  лужа стала замерзать  и превратилась в каток. Это капелькам стало холодно, и они прижались друг к другу так плотно, что вода в луже превратилась в лёд. Так они прожили рядом всю зиму.

Пришла весна. Стало теплее, и лужа начала оттаивать. Это капелькам стало жарко, они начали таять и превращаться из льдинок опять в капельки. А нашей капельке с подружкой стало скучно и тесно в этой луже, и они превратились в маленькие капельки. Их подняло с земли ветерком, и они полетели опять к себе на любимую тучку. А вслед за ними полетело ещё много – много таких же маленьких капелек. Когда они долетели до тучки, то на одной тучке им стало тесно и, они решили присоединить к этой тучке ещё маленькие облачка и жить все вместе.

Капелькам так понравилось путешествовать с тучки на землю и обратно, что они стали так путешествовать каждый год.

Стихотворение 

«Чудо – уголок» 

Есть на свете заповедник

Он Самарская Лука.

Там прекрасная природа

Речка, горы и леса.

Мы ходили туда с мамой

Чистым воздухом дышать,

Птичьи песни там послушать, 

А еще порисовать.

Рисовали мы деревья

И грибочки на траве, 

А еще кормили белку,

Что сидела на сосне.
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