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Теория и практика логопедической работы убедительно доказывают, развитые фонематические процессы — важный фактор успешного становления речевой системы в целом.  Нарушение фонематического восприятия приводит к тому, что у ребёнка нарушается звукопроизношение, его словарь не пополняется словами, с трудноразличимыми звуками, ребёнок постепенно начинает отставать от возрастной нормы. Преодоление нарушений фонематических процессов является одним из основных направлений логопедической работы в процессе коррекции различных нарушений речи.
Эффективность коррекционно-воспитательной работы определяется чёткой организацией детей в период их пребывания в детском саду, правильным распределением нагрузки в течение дня, координацией и преемственностью в работе всех субъектов коррекционного процесса: учителя –логопеда и воспитателей. Только тесная взаимосвязь в работе учителей-логопедов и воспитателей позволит добиваться положительных результатов в коррекции речи дошкольников.
В работе нашей группы преемственность в работе учителя-логопеда и воспитателя начинается с начала учебного года. Учитель-логопед знакомит нас с результатами обследования, мы проводим совместное обсуждение путей реализации поставленных задач по реабилитации детей с речевыми нарушениями. При определении содержания коррекционно-развивающей работы обсуждаем план, уточняем наиболее рациональные приёмы проведения коррекции речи у каждого ребёнка. 
      Совершенно очевидно, что реализовать поставленные задачи можно только, четко скоординировав работу. Ежедневно нами выполняются рекомендации логопеда. Развитие фонематического слуха и формирование фонематического восприятия проводятся как в образовательной деятельности по развитию речи, а также в свободной деятельности (различные дидактические, подвижные игры для развития речи), с подгруппой детей и индивидуально. Учитель-логопед не только учит нас, как работать с каждым ребенком, он советует, какие дидактические игры и упражнения использовать на данном этапе, но и контролирует выполнение своих рекомендаций, что позволяет ему наметить дельнейший маршрут коррекции. 

Нами был подобран комплекс игр и игровых упражнений, на каждый этап коррекционной работы по формированию фонематических процессов дошкольников.

 1. Игры, направленные на развитие слухового внимания
«Узнай по звуку»

Цель: развитие слухового внимания, слуховой памяти, фразовой речи.

Оборудование: ширма, различные игрушки и предметы (бумага, ложка, полочка и т.д.), фишки.

Описание игры: Ведущий за ширмой производит шумы и звуки разными предметами. Тот, кто догадается, чем ведущий производит шум, поднимает руку и говорит ему об этом.

Шумы можно производить разные: бросать на стол ложку, ластик, кусок картона, ударять предмет о предмет, мять бумагу, рвать ее, и т.д.

Тот, кто отгадывает шум, получает в награду фишку.
 2. Игры на развитие речевого слуха

«Угадай, чей голосок»

Цель: определить товарища по голосу. Развитие координации движений.

Оборудование: мишка (игрушка).

Описание игры: Дети сидят полукругом. Перед ними на некотором расстоянии спиной к детям сидит ребенок с мишкой.

Логопед предлагает кому-нибудь из ребят позвать мишку. Водящий должен угадать, кто его позвал. Он останавливается перед позвавшим и рычит. Тот, кого узнали, получает мишку, садится с ним на стульчик и водит.

 3. Игры на различение слов, близких по звуковому составу

«Будь внимателен»

Цель: учить определять правильность произношения слов.

Оборудование: предметные картинки: банан, альбом, клетка.

Описание игры: Перед ребенком раскладывают картинки и предлагают внимательно слушать логопеда: если логопед правильно называет картинку — ребенок поднимает зеленый флажок, неправильно - красный. Произносимые слова: баман, паман, банан, банам, ванан, давай, баван, ванан; аньбом, айбом, альмом, альбом, авьбом, альпом, альном, аблем; клетка,къетка, клетта, тлетка, кветка, тлекта, кветка

 4. Игры, направленные на дифференциацию слогов

«Повтори правильно»

Цель: развивать фонематическое восприятие, умение четко воспроизводить слоговые цепочки.

Оборудование: мяч.

Описание игры: Дети сидят по кругу. Педагог предлагает детям по очереди поймать мяч и внимательно послушать цепочку слогов, затем ребенок должен правильно повторить и бросить мяч обратно. Слоговые ряды могут быть различными: ми-ма-му-ме, па-пя-па, са-са-за, ша-са....

 5. Игры, направленные на дифференциацию звуков

«Не ошибись»

Цель: дифференциация звуков [с] - [з].

Оборудование: картинки: «Свисток» и «Звонок».

Описание игры: Детям дают по две картинки. На одной нарисован свисток, на другой - звонок. Картинку со свистком дети берут в левую руку, со звонком - в правую. Педагог показывает им и называет картинки, в названии которых есть звуки [с] или [з], немного выделяя голосом эти звуки. Если в слове есть звук [с], то дети поднимают картинку со свистком и говорят: с-с-с... А если звук [з], то - со звонком и говорят: з-з-з... Повторяя игру, можно вводить картинки, в названии которых нет ни того, ни другого звука. В таком случае дети не должны поднимать свои картинки.

 6. Игры, направленные на формирование звукового анализа и синтеза слова, определение характеристики звуков.

«Угадай-ка»

Цель: развивать умение составлять слова из предложенных звуков.

Оборудование: предметные картинки.

Описание игры: Логопед предлагает детям угадать, какое слово получится из первых звуков, которые встречаются в названиях предметных картинок (например: сок, осы, носок - сон, ключ, обруч, топор - кот).

Использование игровых технологий помогает организовывать коррекционную работу интереснее и разнообразнее, помогает поддерживать интерес детей на протяжении всего обучения, оказывает влияние на быстроту запоминания, понимания и усвоения программного материала в полном объеме, оптимизирует процесс коррекции речи.

Так же в своей совместной работе с учителем-логопедом мы используем многофункциональные авторские пособия, которые повышают эффективность предупреждения и преодоления нарушений фонематических процессов, совершенствуют речевые возможности дошкольников. Это «Знайкин калейдоскоп», «Волшебный улей», «Фонематическая полянка».
«Фонематическая полянка»

Цель пособия: развитие фонематического слуха и восприятия. 
Практическое применение этого дидактического пособия позволяет развивать умения детей узнавать неречевые звуки, различать на слух звуки речи, слоги, формировать умение делить слова на слоги, определять количество слогов в слове, количество звуков в слове, место звука в слове.
Пособие изготовлено в виде панно, на котором расположена тучка, к ней на лентах прикреплены капельки («киндер сюрпризы»), наполненные различными сыпучими материалами (крупы, сахар, песок, мука, гвоздики и т.д.); солнышко с лучиками из лент с петельками на концах, которые застегиваются на пуговицы; ёжик, у которого на спине прикрепляются грибы; также изображены цветы, к которым можно прикреплять бабочек; в центре панно яблонька с крючками на которые можно вешать яблочки. 
        «Тучка с капельками» направлена на развитие умения определять не речевые звуки. Ребёнок по звучанию должен догадаться, что внутри «шумовой капельки» (упражнять в определении на слух вида крупы). Можно сделать пары капелек с одинаковым наполнением, ребенку предлагается найти капельки, которые звучат одинаково.
         «Солнце с лучиками» направлено на определение заданного звука (навык выделения заданных звуков из ряда звуков, гласных из начала слова, согласных из конца и начала слова) - «Поймай звук», «Поймай песенку». Ребенок должен отстегнуть лучик, если в слове слышится, например, звук «м»: мак, лук, мышка, кот, сыр, мыло, лампа. 

 «Ёжик с грибами» направлены на развитие умения определять количество слогов в словах разной сложности (деление слова на части). Ребёнок на каждый слог слова прикрепляет (снимает) грибок.
          «Яблонька» направлена на развитие умения определять количество слов в предложении. Проговаривая слова в предложении, ребёнок на каждое слово снимает с яблоньки яблочко. Сколько яблочек снял, столько слов в предложении. 
Так же «Ёжик с грибами» и «Яблоньку» можно использовать:

· на дифференциацию звуков: воспитатель произносит слова, если в слове слышится, например, звук [с], то ребенок снимает яблочко с яблоньки, если звук [з], то снимает грибок у ежика: санки, заяц, коза, собака, ваза, слон, поезд, песня, золото; 
· на различение звуков, например, [д]-[т] в словах паронимах: точка-дочка, толк-долг, катушка-кадушка, вода-вата, тоска-доска, плоты-плоды; 
· на различение твердости и мягкости звуков, например, различение звуков [л] – [л*]; [р] – [р*]:  море, мороз, рыба, река, ряска, рысь;

· на дифференциацию фонемы по твёрдости-глухости.
   «Бабочки на цветах» направлена на определение места звука в слове (начало – середина – конец). Необходимо найти звук в словах. Если звук в начале слова, ребёнок сажает бабочку на первый цветок, если в середине - на второй цветок, если в конце – на третий. Цвет бабочки меняется в зависимости от заданного звука: гласный – красная бабочка, согласный твёрдый – синяя, согласный мягкий – зелёная. 
Все игровые задания можно сопровождать с показом картинок или на слух, в зависимости от возраста ребенка и его возможностей.

«Волшебный улей»

Оборудование «Волшебный улей» многофункциональное, мобильное, представляет собой короб на колесах, крышка которого может служить столом, который можно расположить в любом месте группы. Внутри улья находятся рамки с сотами. В соты вставляются различные картинки (3и6 шт.) Методика использования данного пособия заключается в манипулировании с сотами и картинками. Оно работает как наборное полотно на котором выкладывается разнообразный картинный материал (карточки), посредством которых решаются определенные педагогические задачи, поставленные педагогом.

Инновационный характер пособия заключается в целесообразном слиянии наглядности и практических действий. Действуя с ним, дети получают возможность использовать три сенсорных канала (кинестетический, визуальный, аудиальный). Данное пособие индивидуализирует коррекционный процесс: позволяет учитывать индивидуальные особенности ребенка. 
Варианты использования пособия:
 «Найди нужные картинки», «Найди и назови»
Цель: развитие фонематического слуха, речевого внимания.

Материал: предметные картинки

 Выставляются все картинки и даются задания:

· Назовите слова, в которых есть заданный звук.
· Какие слова начинаются с одинаковых звуков?
· Назовите слова с ударным звуком «О».
· Назовите три слова с ударением на «А».
«Найди пару», «Найди братца»
Цель: развитие речевого внимания, фонематического слуха.

Материал: по две предметные картинки, слова-названия которых начинаются с одного звука.  

Выставляются предметные картинки, названия которых начинаются с согласных звуков. У детей картинки подобраны так, чтобы можно было составить пару (слова с одинаковыми первыми звуками).

Ребенок называет свой предмет и первый звук слова, находит на доске предмет, название которого начинается с того же звука, составляет пару.

«Чего не стало?», «Выбери картинки»
Цель: развитие внимания и зрительной памяти, автоматизация звуков речи.

Материал: предметные картинки. 

Инструкция: «Запомни ряд картинок, закрой глаза и скажи, чего не стало?»; «Выбрать картинки на определенный звук»

Авторские многофункциональные пособия помогают нам работать по всем направлениям коррекции речи ребенка, а ребенку усваивать материал в игровой форме, способствуют повышению уровня коммуникативной, информационной, познавательной потребностей, что особенно актуально в условиях реализации ФГОС, поэтому мы видим необходимость в дальнейшем использовании данной технологии в своей работе.
«Волшебный улей»
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«Знайкин калейдоскоп»
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«Фонематическая полянка»
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