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По мнению известного психолога Б.М. Теплова, музыка – зеркало души человеческой, эмоциональное познание, модель человеческих эмоций. Можно сказать, что в дошкольном возрасте ребёнок – сама эмоция, и поэтому его встречи с музыкой трудно переоценить. Музыка - источник особой детской радости. В младшем возрасте ребёнок открывает для себя красоту музыки, её волшебную силу, раскрывает себя, свой творческий потенциал в разных видах деятельности. Раннее общение с музыкой способствуют полноценному психическому, физическому и личностному развитию малыша. 
 
Именно через музыку ребёнок приобщается к искусству, от которого, по словам Гёте « расходятся пути по всем направлениям». 
 Насыщение жизни ребенка музыкой, расширение и обогащение опыта ее восприятия происходит благодаря непроизвольному накоплению музыкальных впечатлений. Музыкальная деятельность в нашей группе не заканчивается на пороге музыкального зала,  она звучит  на протяжении  всего дня, обогащая эмоциональную сферу ребёнка новыми впечатлениями.
        
Воздействуя на познавательное, эстетическое  и физическое развитие ребёнка, музыка является ценностной основой воспитательной системы в условиях детского сада, а  музыкальное сопровождение в  разных видах образовательной деятельности помогает не только эффективной работе педагогов, но и ребёнку гармонично развиваться, и проявлять свои способности.
 
Как сформировать у ребёнка восприятие к музыке в процессе образовательной деятельности?
 
Свою работу в этом направлении, мы начали с подбора музыкального репертуара. Неправильно подобранная музыка, может оказать отрицательное влияние на восприятие,  на самочувствие, и на деятельность ребёнка. Грамотное использование музыки в образовательной деятельности не  только помогает поднять настроение, оптимизировать деятельность всех систем организма, улучшить функционирование высших нервных процессов, но  и позволяет повысить эффективность работы. Нам была необходима консультация и помощь музыкального руководителя, так как учитывался и возраст детей, и  лексические темы. Подбирая музыку, мы опирались на произведения великих композиторов -  классиков, произведения современных и зарубежных композиторов, не забыли о важной роли воздействия русской народной  музыки. Так же мы учитывали и степень активности  восприятия её детьми. 
Так, на занятиях по математике с детьми мы используем слушание детских песенок из мультфильмов (фрагменты) во время сюрпризного момента при появлении персонажа. Дети радостно воспринимают знакомую песенку, что способствует концентрации внимания, активизации интеллектуальной деятельности (т.е активное восприятие). При пассивном восприятии музыка выступает фоном к основной деятельности, она звучит негромко, как бы на втором плане, без установки на осознанное восприятие. Дети слышат музыку, она заполняет пространство, но она не отвлекает их. Фоновая музыка создаёт ощущение комфорта, дети воспринимают её спокойно, она настраивает их на эмоционально-позитивную атмосферу. 
 
В продуктивной деятельности в процессе рисования, лепки, аппликации мы чаще используем звучание фоновой музыки, чтобы создать пассивное восприятие её детьми. Спокойный характер классической музыки, и негромкое звучание стимулирует их изобразительную деятельность, снимает  внутреннее напряжение детей и уравновешивает эмоциональное состояние. 


В рисовании, со своими малышами мы используем так же музыкальные произведения, которые способствуют их активному восприятию. Всё зависит от темы и задач, которые мы ставим перед детьми. Если мы рисуем клубочки, то мы используем музыку медленную, спокойную, чтобы дети, воспринимая её на слух, старались рисовать слитные линии круговыми движениями (использование фоновой музыки, пассивное восприятие). Если  в рисовании дождя мы формируем у ребёнка умение  наносить кистью чёткие, ритмичные мазки, то музыка выступает здесь как энергичный стимулятор к действию. После объяснения и показа мы вместе с детьми исполняем знакомые потешки про дождик или слушаем детскую песенку в аудиозаписи. Дети во время восприятия музыки совершают движения, соответствующие её ритму, акцентам. Это говорит о наличии глубокой связи двигательных реакций с восприятием ритма, о моторной природе музыкального ритма. (Тучка – плакучка)
При  ознакомлении с окружающим миром (например, природой), мы используем музыку, характеризующую её явления. Беседа на фоне спокойной или немного тревожной классической музыки, в зависимости о каком времени года идёт речь обретает для маленького ребёнка совершенно новые краски. Восприятие отдельных звуков вызывают у ребёнка положительный эмоциональный отклик на предложенный материал. (Мы говорим о пассивном восприятие). Что бы поддерживать интерес ребёнка к познавательной деятельности (интерес в младшем возрасте не устойчив, особенно у не речевых детей) мы на ряду с классикой (П.Чайковский цикл пьес «Времена года»), используем музыку, наполненную звуками природы ( шелест листьев, голоса птиц, стрекотание насекомых, шум дождя, журчание ручейка). И это уже активное восприятие. Мы намеренно обращаем внимание ребёнка на звучание музыки. Какой восторг вызывает у детей пение птиц, как напрягаются они при звуках шума дождя, какое удивление испытывают дети, когда слышат журчание ручейка! А какоё удовлетворение получаемы, мы, воспитатели, когда видим эмоции наших детей!
Мы убедились, как радостно, дети младшего возраста воспринимают  русскую народную музыку при ознакомлении с художественной литературой (рассказывание сказки). Нам легче донести до них образы сказочных героев, их характер, внешний вид (активное восприятие). У детей возникает желание хлопать в ладоши, притопывать ногами, они улыбаются, находятся в положительном эмоциональном состоянии. Так же мы отметили, что дети быстрее заучивают потешки, если текст сопровождается пением.

Ребёнка легче вовлечь в двигательную деятельность (проведение физминуток,) в образовательном процессе, если она сопровождается музыкальными фрагментами. Выполнение физических упражнений под музыку является наиболее эффективной формой создания у детей правильного  понимания характера движений, совершенствуется координация движений, улучшается осанка, повышается жизненный тонус – всё это создаёт у ребёнка бодрое, радостное настроение и благоприятно сказывается на состоянии всего организма.  
Таким образом, использование музыки позволяет решать многие задачи образовательно-воспитательного процесса, даёт детям богатый опыт общения, наполняет  их жизнь радостными и яркими впечатлениями.
                
